

圖書委員巡禮：訪神經科邱銘章老師 －失智症醫療照護的推手

黃婉君（技術服務股）

在強烈冷氣團的籠罩下，依約來到邱銘章老師位於臨床研究大樓15樓研究室，我們一進門邱老師體就貼地為我們沏上一壺熱熱的紅茶，其貼心之舉猶如寒冬中的一道暖流，真是令人感動！在此非常感謝老師能在百忙之中接受我們的專訪。訪談的過程，老師知無不答，答無不盡地為我們介紹神經醫學的研究現況與未來發展趨勢，豐富又實用的內容讓我們上了寶貴的一課，真是獲益良多！因文章篇幅有限，僅能摘錄部分內容，以饗讀者。

神經醫學是所有醫學專業裡面最困難的學科之一，繁複的神經解剖學、神經生理學和神經病理學，以及臨床上眾多的神經系統表徵和檢查技巧，往往使初接觸此領域的學生感到畏懼。然而，對本館專訪之邱銘章老師而言，他認為神經醫學可以探究人類大腦的諸多功能，包括情感、意識、記憶、想像力、創造力等等，加上神經系統的病變所造成的各種表徵，卻是一門有趣，且最能激發邏輯思考的學科。

關於邱銘章老師

邱銘章 (CHIU, MING JANG) 老師1958年出生，臺大醫學系畢業服完兵役後，旋即進入臺大醫院神經部擔任住院醫師，民國79年8月升為主治醫師。民國80年11月曾到德國Justus-Liebig Universitaete生理學研究所進修一年，學成歸國後受聘為臺大醫學院講師。民國82年9月考取臺灣大學電機資訊學院電機工程研究所醫學工程組博士班，在陳志宏教授指導下從事《功能性磁振影像分析及神經科學之應用》研究。近年來，老師在研究上的專業領域主要為認知神經科學 (Cognitive Neuroscience) 及睡眠醫學 (Sleep Medicine)，所從事的臨床與研究工作則是與失智症相關。

閒暇之餘，老師喜歡廣泛涉獵各式各樣科普方面的書籍，像物理學、地質學等等自然科學類的圖書，老師認為這類圖書的作者都能以淺顯易懂的文字，深入淺出地介紹各領域的專業知識給讀者，使其受益良多。此外，近幾年來，在動態方面老師特別喜歡騎馬運動，目前在臺灣騎馬運動的學習主要是以馬場馬術及障礙超越為主，而邱老師學騎馬的馬齡有3年多，喜歡超越障礙，由本文所附之照片便可窺見其英姿！

認識神經醫學

有關神經醫學的認識，邱老師扼要地解釋說，舉凡從我們的中樞神經系統大腦、小腦、腦幹、脊髓到周邊神經系統、肌肉以及一些與遺傳相關的神經疾病等，都是神經醫學研究的範疇，其間的系統構造可謂錯綜複雜且環環相扣，其功能亦分化多端，各部位可能發生的病變亦大不相同，例如：由腦血管疾病所引起的腦中風症候群；因退化性疾病所引發的癲癇、小腦萎縮症、脊髓退化症等；或因各種遺傳性先天性神經、肌肉疾病而導致進行性肌肉萎縮症、肌炎、重症肌無力症等；以及巴金森氏症、失智症等等均是神經醫學研究與治療的範疇。

此外，在臨牀上，神經科診斷的重要特色是要對人類神經系統、解剖學、生理學等各面向功能，以及各種神經病變表徵的關係有一通透的了解，才能夠對病狀有一完整且確切的鑑別診斷，這其實就有點像是偵探在辦案。換句話說，一旦神經系統發生病變，即可能對人們日常生活當中，包括心智功能、運動功能、感覺功能產生影響性的變化，是故有經驗的神經科醫生可以從詢問病患生



馬上英姿—邱銘章老師

活功能上的障礙或病史，參酌其在神經解剖學、神經生理學上的知識去推斷神經系統發生病變的肇因而這診療過程其實就是一個相當有趣的神經醫學鑑別診斷。

失智症淺談

(一) 失智症的簡介

隨著人口的快速老化以及高齡所伴隨的失智症病患數的增加，對失智症醫療的照護也逐漸受到重視。所謂失智症主要是以記憶力障礙為主，再加上一個或以上的其他認知功能障礙的一種疾病，像是語言能力、計算功能、抽象思考等障礙已經嚴重至足以影響到其日常生活或社會、職業功能；易言之，也就是說要與其過去的能力相比有明顯的退步，且這退步足以影響其生活或社會、職業功能。失智症的肇因很多，其中最常見的是原發性退化的阿茲海默氏症及血管性失智症。

此外，在介於正常智能及失智症之間有一階段被稱為輕度智能障礙，這種以記憶障礙為主的症狀，在診斷標準上，像年紀較大的人與年輕人相比雖然有主觀的記憶困難問題，但是其與同年齡的老年人相較是在平均值的正常標準差之中就純屬年齡增長所導致記憶減退；惟經標準記憶檢查，得分相較同年齡老年人的平均值為一個半或兩個標準差以下，則雖未達失智症鑑別標準，但已有可能罹患輕度智能障礙，而這類病例每年約有15%-20%左右會轉變成失智症，因此必須小心嚴加追蹤檢查，看是否有持續的記憶惡化情形。

邱老師表示，許多人覺得自己記性不好，忘東忘西，像到房裡忘記要做什麼，找不到剛才隨手放下的鑰匙或皮夾。這種現象似乎隨著年齡的增長與工作內容的增加而變得更明顯。嚴重起來不但會增加生活上的困擾，甚至開始憂心自己是否會得了失智症。其實有關年齡與記憶力的研究顯示，老人家的記憶功能及記憶過程與年輕人的確不同。因此，老師建議我們平常最好多動腦，少煩惱，即可減少年紀漸長罹患失智症的機會。

(二) 記憶門診的初探

臺大醫院神經部從民國88年10月開辦記憶門診至今已有6年，雖非首創但也開風氣之先。此一特別門診最主要的服務對像是協助經由其他一般門診的醫師，轉診過來的一些疑似有失智徵狀病人的鑑別診療。必要時亦針對病人和家屬作不同層面的照護、諮商及社會資源的提供，其目的是要建立一個多專業化的服務門診，適時請護理師給予專業的衛生教育諮商；或請臨床心理師給予認知功能的結構性測試與判讀。

(三) 失智症藥物治療的發展

邱老師談到過去以來，失智症在治療上的籌碼相當有限，大部分的失智症幾乎都沒有被治癒的方式。然而，近年來由於人類對失智症的分子生化機轉有重大的發現，促使這個目前是藥石罔效的疾病，展現出治療的曙光。像是在改善病人症狀、減緩或阻止疾病惡化方面有乙醯膽鹼酶抑制劑（Cholinesterase Inhibitor）、天門冬酸等藥物的研發，雖然不能完全遏止失智症患者持續退化，使其痊癒，但是對減緩整個疾病惡化速度卻有相當幫助。另一方面，對失智症病人有些患有睡眠障礙伴隨夜間漫遊、妄想、暴力等等精神行為症狀，造成照護家屬相當沉重的精神負擔與壓力問題，可藉由一些非典型且副作用較小的抗精神疾病藥物來改善與控制失智症病患的精神異常行為，同時也可以大大減輕照護者的體能及精神負擔。

此外，邱老師表示，在神經科用藥方面，甚至一些疫苗的預防治療上，相較過去亦有長足的進步，像是對於阿茲海默氏症，在國外有發展疫苗，不過之前的疫苗AN-1792在第二期臨床試驗時，發現受試者發生腦膜腦炎而終止；現在有另一種經改良後的疫苗，正準備開始進行第一期臨床試驗。再者，像臺大醫院神經部正在進行中、重度阿茲海默氏症患者的新藥臨床試驗，其作用機轉為N-甲基-D-天門冬氨酸接受器的拮抗劑，它與現在用來治療輕或中度失智症的藥品不同，且有關天門冬氨酸藥品的使用，早在兩三年前歐美各國已核可並用在中、重度失智症病人的治療上，以改善病患

自我照顧的能力與生活品質。另外，本院近來也參與一項經衛生署核准以何首烏萃取物改善失智症的人體試驗，試驗用藥的主要成分为傳統中藥何首烏，在動物行為測試研究過程中發現，連續服用何首烏萃取物後之失智症的轉植基因鼠，其大腦的神經細胞有了正向影響的發展，加上何首烏在中國的傳統漢醫醫學上已經使用很久，所以其安全性應該是可以信賴。是故，在未來幾年內，失智症的治療與預防方法上，老師期能會有相當大的進展，值得拭目以待。

（四）失智症社區照護資源的介紹

鑑於失智症病患居家安全考量，和失智老人走失問題防範，臺大醫院和幾所大專院所曾共同開發失智症患者協尋手機，然而，為求定位的精確度，這種手機採用內設GPS系統（衛星定位系統）和GSM系統，耗電量高，而目前礙於手機電池容量研發技術無法獲得突破，故宣告暫停。目前取而代之的是利用較簡易且可靠性較高的RFID（Radio Frequency Identification）無線射頻辨識技術，將辨識目標物的晶片直接佩帶在失智病患的衣服上，以協助像日間照顧中心、護理之家、老人安養中心等照護人員留意病患在室內或社區的動向，以利追蹤確認病患無安全之虞。

此外，老師更為我們介紹目前國內有許多社會福利資源提供各種服務來幫助失智病患及其家庭，例如：居家服務、居家護理、日間照護、養護機構等。如有需要，可以向各醫院的社會工作人員尋求轉介及諮詢，或向各縣市衛生局、社會局查詢可提供的福利和援助。透過這些社會福利資源，除了可使失智患者的家庭獲得經濟資助之外，更重要的是能使照護者及其家庭不因家中有失智症病患而喪失正常的家庭社會功能。如此一來，病患本身才能獲得較好的照顧，而家中成員也能減輕心理負擔，維持正常社會活動，為長期面對老人失智症的問題做好一切準備。

（五）國際失智症日的由來

國際失智症協會（Alzheimer's Disease International；以下簡稱A. D. I.）創立於1984年，在美國登記為非營利機構，總部辦公室現在設立於英國倫敦。其主要的角色在於建立及強化世界各地的分會，以幫助他們能適切的滿足失智症患者與家屬的需要。因此，該協會訂定每年9月21日為國際失智症日（World Alzheimer's Day, WAD），其目的是希望喚起世界各地政府對日益增加的老年失智症患者照顧問題的注意，提醒全球對失智症應有的警覺與正確的認知，並提供失智症患者及家屬有更多的照護資訊，以提昇失智病患的生活照顧品質。像國內的臺灣失智症協會在每年國際失智症日當天會聯合其他相關機構舉辦一系列關懷與專業研討活動，一方面除了具有宣導涵義之外，更具有社會教育意義。

邱銘章老師與圖書館

（一）資訊尋求行為

邱老師談到以往找尋醫學相關文獻，必須到圖書館影印，或是透過文獻交換的方式來取得全文資料，但近年來隨著網際網路與電腦通訊技術快速的發展與普及，老師除了使用圖書館訂購的資料庫、電子期刊之外，他還與我們分享許多符合經濟效益的私房小撇步，像有時候對某文獻急著想要一探究竟，卻礙於圖書館沒有電子全文可供下載時，可以試著利用Google搜尋引擎查詢到歐美國家很多學者專屬的個人研究網頁，免費下載作者樂於供眾引用的文章，或者以E-mail的方式向作者索取其著作文獻。此外，老師也推薦可以善用BioMed Central (<http://www.biomedcentral.com/home/>) 免費公開取閱（Open Access）其下所屬研究員或會員所發表的研究成果。

（二）圖書館利用教育

邱老師表示經常會收到圖書館講習課程的通知，對這類課程的安排他認為用意很好且值得繼續推展。惟在時間、場次地點的安排上，老師建議圖書館可以考量院內各單位教職員工的排班制問題，規劃更多不同時間與地點的選擇。此外，圖書館最近推出的一系列數位學習教材的訊息，對院內抽不出時間參加講習課程的教職員生而言真是一大福音，因為讀者可視個人資訊需求，隨時隨

地挑選課程自行安排學習進度與挑選學習重點，無須耗費太多的時間專程參加講習課程。

(三) 圖書館館藏發展

邱老師提到由於個人電腦普及和電子館藏資源運用的方便性，所以整個館藏採購的經費編列上，似乎較偏重於電子資源。事實上，老師對目前學術期刊出版社托拉斯的做法不甚認同，但不置可否。另外，老師亦建議在電子資源價格漲幅驚人，而經費卻無法相對成長之際，不妨善用像英國 BioMed Central 所提供之免費公開取閱（Open Access）其下所屬期刊文獻下載服務的潛在優勢。此外，本校若能以臺大的名義申請加入成為 BioMed Central 的會員，讓院內教職員工生投稿時享有手稿處理費減免之優惠，一方面不但能鼓勵本校研究人員踴躍發表研究成果外，另方面也會因為 BioMed Central 提供免費公開取閱（Open Access）的機制，增進本校研究成果被引用的機會。

(四) 擔任圖委經驗分享

邱老師自 93 學年度第一學期開始擔任神經科圖委迄今，老師表示，每位圖委在買書時或多或少都會面臨個人喜好取捨問題，特別是與自己研究相關的圖書，但是在扮演一位稱職的圖委角色，仍要適時割愛，以期使整個學科研究主題能均衡發展。然而，在經費有限的情況下，要滿足各階層讀者需求，同時又要兼顧基礎館藏與進階館藏的均衡發展是較困難的。所幸，各學科圖委合作無間，對神經醫學相關之跨領域學門，像精神科、復健科、醫工科，以及神經外科等等之圖書館館藏充實，亦都能相互支援互通有無，以達成為醫學校區教職員工生選書的任務。

最後，再次感謝邱老師在訪談中與我們分享他的寶貴經驗，希望未來對圖書館服務仍能不吝指正，並繼續給予圖書館支持與愛護，而圖書館亦會秉承一貫的優良傳統，精益求精提供更完善的服務。以下即針對老師於訪談中提出的建議予以回覆：

Q：有關圖書館講習課程時間、場次地點的安排，老師建議圖書館可以考量院內各單位教職員工的排班制問題，規劃更多不同時間與地點的選擇。

A：本館於每學期開始皆會安排該學期講習課程及時間表，除藉以提供有需求之讀者參加外，亦可讓讀者了解圖書館開設的課程資訊。惟圖書館固定開課的時間不一定能符合各單位教職員工與學生的需求。因此，讀者亦可集合至少六人向本館登記，本館將配合讀者時間及需求，另外開設課程。欲登記者，可親至本館四樓多媒體學習中心或以電話預約安排課程及時間。

（聯絡人：館員黃婧榕，院內分機 2208 或 8149；傳真：(02) 2356-0831）

